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Sajnos azonban, a felettes hatóság 
még sem adózik annyi elismeréssel neki, 
mint a mennyit nehéz munkájával kiér­
demel, s a magas kormány a megyének 
minden jogos kérelmére azzal felel : ugyan 
minek neked ez vagy az. hiszen te a nél­
kül is el lehetsz, a mint meg voltál ed­
dig. én a nélkül is kedvellek tégedet; 
— nálunk meg természetesen ez a fő ! 
A kormány jóindulatáért és jóindulatából 
éhenhalni a legszebb és legdicsóbb vér­
tanúhalál !

Ez a magyarázata annak, hogy a 
közügyek terén olyan hátramaradottság, 
annyira rendezetlen, szégyenteljes állapo­
tok az ország egy megyéjében sem ész­
lelhetők, mint Nyitramegyében. Igazság­
szolgáltatásunk pl. Xyitrán olyan, mint a 
kóbor színészet : ma itt, holnap amott üti 
fel tanyáját. Négy egymástól távol eső 
épületben van elhelyezve jelenleg is Xyit- 
ramegye törvényszéke, s a négy épület 
egyikében sincsenek alkalmas, a kivánal­
maknak megfelelő helyiségei. Mind sző­
kék és alkalmatlanok azok, de olyat, mint 
a vármegyeház második emeletén levő 
törvényszéki helyiségek, ember még nem 
látott. Olyan ott a törvényszéki bírák 
dolgozószobája, hogy az odakerült idegen 
első pillanatban zavarba jön : nem egy 
munkanélküli csizmadia műhelyébe jutott-e

akkor, mikor az ország legtekintélyesebb 
testületének keresi valamelyik tagját. A 
biró urak e tekintetben ugyancsak meg­
irigyelhetik a nyitrai rabokat.

Van ebben a szobában egy festetten 
szekrény és egy ugyanolyan, Íróasztalnak 
csúfolt alkotmány a múlt századból, ez 
előtt egy közönséges faszék, melynek 
hiányzó negyedik lábát télig álló helyzet­
ben saját lábával pótolja munkaközben a 
biró ; s ezzel vége a berendezésnek. A 
szoba falai és tetőzete pedig olyan álla­
potban vannak, hogy az igazság istennője 
nem meri magasra emelni pallosát, nehogy 
megbukje annak hegyével a még meg­
lévő vakolatot, mert tart attól, hogy a 
vakolattal együtt reája szakad az egész 
tetőzet s kötelességteljesitése közben éri 
utói a még nem kívánt és nem keresett 
halál.

Megtörtént nem régen, hogy egy 
idegen biró Írnoknak nézte itteni kolle­
gáját, a kinél látogatást akart tenni s té­
vedését azzal indokolta, hogy náluk az 
Írnok is csak büntetésből dolgozik olyan 
szobában, mint a milyenben itt kollegáját 
találja, a mi elég bizonysága annak, hogy 
a jelenlegi állapotok rovására mennek 
magának a bírói tekintélynek is.

1 halaszthatatlan égető kérdés tehát 
Xyitrán már evek óta az igazságügyi pa-

Igazságügyi palota Nyitrán.
Xyitravárm egy ének a kormánynyal s 

az ország többi megyéjével szemben olyan 
a helyzete, mint annak a mesebeli hamu­
pipőkének, a melyik se testvéreinek, se 
szüleinek nincs ínyére. Testvérei elfordul­
nak tőle, mert ijesztő a képe, szülei nem 
törődnek vele, — minek is jött a világra, 
kinek volt szüksége rá ? !

Egyike az ország legnagyobb me­
gyéinek és azoknak, a melyek legtöbb 
áldozatot hoznak a köznek ; de a sok ál­
dozatért az egész elismerés leglölebb egy 
kitüntetés, vagy dicséret a megye inté­
zőinek. Hisz olyan rossz, hogy a többi 
megyék csak keztyüs kézzel érintkeznek 
vele, a min különben a megyében sem 
ütközik meg senki, mert hivatalnoki kara 
kötelességtudó és szolgálatkész, annyira, 
hogy legfülebb akkor mondana nem-et, 
ha azt kívánná felettes hatósága, hogy 
ugorjék le a vármegyeház második eme­
letéről s kötelességszeru buzgóságában 
nem nézi : mi törvényes és lelkiismeretes 
dolog s mi nem ; minden lelkifurdalás 
nélkül, kötelességszeru szent meggyőző- 
dicsből csinál piszkos választást, erkölcsi 
halottá tesz tisztességes, becsületes tiszt­
viselőket, mert azt a felettes hatóság úgy 
kívánja.

A „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ TÁRCÁJA. 

Nyári esi.
Midiin a lenyugvó nap utolsó sugarai is bú­

csút vettek a látóhatártól: midőn elhangzott a 
haza száguldó nyáj kolompja s az utolsó munkás 

pihenőre tért : akkor beáll az est nyugalmával, 
s az est-harang mélabús szava búcsúztatja el az 
embereket az elmúlt naptól.

Csend és béke honol ilyenkor mindenütt; 
a fáradt test pihenés után vágy, de a szellemnek 
most hajnalodik a valódi napja.

Vj élet ébredez.
Az égboltozat miriárdnyi fénypontja életre 

szólítja a szellemet ; a ligetek pici énekese, mintha 
csak kedve telnék a lepi slopó csillagokban, újból 
kezdi elbájoló dalát s vidor hangjaival ébreszt- 
geti a szunyadó tájat; messziről pásztori síp hal­
latszik, melylyel gazdája a hallgatag vidéknek 
beszéli szive titkos bánatát.

Ez a nyári est élete.
Megszűnik a nappali zaj; megszűnik a sür­

gés-forgás lármája s mégis e csendben milyen 
beszédes a mi lelkünk s mily kellemes hangok

azok 1 Nem emberi szavak, valami más ébreszti 
lelkünk húrjait.

Elmerengünk a csillagok nézésében ; meg­
hallgatjuk a kis csalogányt < a messziről hallat­
szó pásztori sípot : ajkunk néma. csak lelkűnkben 
kel egy néma szózat, egy kedves talányszerű ér­
zet, melyet nem tudnánk szóval elmondani, mely­
ről csak annyit tudunk, hogy kedves nekünk, s 
melyet talán a költőnek sikerült kifejeznie v sza­
vaiban :

a hol az a csillag ragyog, 
én is oda való vagyok !

Kedves a nyári est. De mi volna ez az est 
a néma s mégis oly sokat mondó csillagok nélkül? 
Hisz nemcsak az ábrándozó fiatal kornak esik 
jól az a bizonyos fénylő kis csillag, melynek fénye, 
deli alakja ott bolyong álmaiban, de a nagy ter­
mészetnek a sóhaját is elleste a népdal, midőn 
azt mondja:

csillag nélkül oly sötét az éjszaka.

A csillagok az est életének a napjai, nem is 
ember, a ki ezt nem érezi.

De midőn elábrándozik lelkünk a nyári est 
kellemei között; midőn uézzük-uézzük a menny- 
boltozat fényes pontjait : van-e bátorságunk meg­
kérdezni ama magas utakon járó titkos idegenek­

től: honnan jöttök, mik vagytok, hogyan vagytok 
ott a magasban ti kedves idegenek ?

Igaz. szivrázó kérdés ez; mert a szív nem 
szereti az ész száraz okoskodásainak bonckése 
alá vetni a maga ábrándjait, meg aztán oly ne­
in/ is innen a földről oda a magasba emelkednie. 
De másrészt e kérdés fontossága elől kitérni még 
sem lehet s a négyezer éves történet D úgy mu­
tatja be az embereket, hogy azok mindenkor tö­
rekedtek fellebhenteni a fátyolt, mely a szemlélő 
előtt oly titokszerűvé teszi a csillagos eget. Száll­
junk föl hát hozzájuk s kérdezzük : mik vagytok 
ti néklink. ti kedves idegenek?

Csendes nyári estén keletről feltünedezik a 
csillagok raja, időnkint a fényes holddal s reggel 
felé letűnik nyugaton. így történik ez estéről 
estére, változatlanul.

De hát niucs-e más feladatuk e titkos lé­
nyeknek. mint az, hogy estétikint pillanatra megrez- 
zentve lelkünk húrjait, pillanatnyi kedves érze­
tekül boldogítsák az embert, s az ébredő nap 
sugarai által elhomályosíttatván, a múlandóság 
általánosságának legyenek hirdetői ?

Csalatkoznánk, ha ily apró szerepre kár­
hoztatnék a csillagokat. Olyasmit rejt. a mérhet- 
len távolság, a mi. inig titokszerű, csak a szívre 
hat; azonban fellebbeutvén a fátyolt, mit számos
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lota felépítést-, mert nem tudni, melyik 
percben válik hajléktalanná a nyitrame 
^yei törvényszék Sürgette ezt ez ideig 
folytonosan a törvényszék elnöke is, de 
felterjesztései eredménytelenek maradtak, 
az igazságügyi kormány tigy gondolko­
zott, ha jo volt eddig, jó lesz ezután is ; 
Nvitramegye eléggé jól van nevelve ahhoz, 
hogv türelemmel és hallgatagon várjon a 
legközelebbi kormán) bukásig. \ alahány 
miniszter Xyitrán iárt. mindeniknél testü­
letileg tisztelgett e miatt a biroi és ügy­
védi kar; mindenik Ígérte, hogy egy éven 
belül az ige testté lesz, s szokás szerint 
mindenik elfeledte Ígéretét, mihelyt a háta 
mögött hagy ta Xvitrát.

Csak így- történhetett meg azután, 
hogv az illetékes közigazgatási hatóság 
mint közegészség!,gyi hatóság kénytelen 
volt az égető szükség miatt bele avat­
kozni a dologba.

Nvitravármegve alispánja több oldal­
ról jövő gyakori figyelmeztetés folytán 
idei Ö0."iii2. számú felhívásban utasította 
a városi rendőrkapitányt, hogv szakköze- l 
geivel vizsgáltassa meg a kir. törvényszék ' 
nek a vármegyeház II. emeletén levő he- | 
hűségeit. I.zen felhívásnak a rendőrkapi- ! 
tánv eleget is tett s az eredmény az lett, , 
hogy julitis In, In ről kelt s birtokon kí­
vül fr-lebbi /netonek kimondott sz.
határozatával meghagyta a törvényszék 
elmik'-io-l;. hogy ezen helyiségekből lsfiS, 
október 1 eig feltétlenül költöztesse ki a 
törvényszékét, mart különben a kitelepi- j 
test o fogja az igazságügyi kormány- I 
költségére es veszélyére foganatosíttatni.

Mindenesetre vsak helyeselni tudjuk 
az alispánnak ,-s városi kapitánynak ezen 
köteless' gszertí intézkedését, a nielylyel 
veget vetni igyekszik ezeknek a bírói 
tekintélyt is felette sértő szégyenletes 
állapotoknak s hisszük, hogy ezen intéz­
kedést helyeslessel fogadja maga a birói 
kar is, de várjuk kíváncsian és aggódva 
a következményeket.

Kíváncsian várjuk, mit fog tenni 
most már az igazságügyi kormány, mert 
tudtunkkal az alispán ll-od fokulag már 
helvben hagy ta a városi kapitánynak a 
törvényszéki elnök által megfelebbezett 
határozatát s az ellen további jogorvos­
lattal élni nem lehet. I )e másrészt aggód­
va tekintünk a beküvetkezendok elé, mert 
az igazságügyi kormánynak a 3 millióból 
eddig se jutott a nyitrai igazságügyi pa- 

I lotára, eddig" is folyton Nyitra városától 
! kívánt áldozatot, bár tudta, mint tudja 

mindenki, hogy a város teljesen vagyon- 
i tálán s semmiféle áldozatot hozni nem 
; kepes. Kérdés nem fog-e most is a pénz- 
I hiány ellenvetésével kitérni akarni a ha­

laszthatatlan áldozathozatal elöl s nem 
fog-e kényszert gyakorolni a városra,

1 hogy bármily megerőltetésébe kerül is, 
járuljon hozzá az igazságügyi palota épí­
tési költségeihez.

A város most is Mvan szegény, mint j 
volt ezelőtt, az építési költségekhez most 

1 is éppen úgy nem járulhat hozzá, mint | 
ezelőtt, úgy. hogy az igazságügyi kor­
mány- kívánságának csak pótadó emelés- j 
sei tehetne legföllebb eleget. Hz pedig ' 
teljes lehetetlenség, mert a pótadó most 
is oly an magas, hogv azt tovább emelni 
a jelen körülmény ek között embertelen 
és igazságtalan dolog lenne.

Itt az ideje teliát, hogy Nvitramegye 
igen hez szokott képviselői a miniszter 
ur haragos pillantásától nem remegve, 
mondják meg illetékes helyen legalább 
ez egy szer, hogy ez tovább így nem me­
het ; itt az ideje annak, hogy a megyé­
nek lefelé- nagyon is hangos intéző körei 
ne játszák a kormánynyal szemben tovább 
is a néma gyermek szerepét, és itt az 
ideje annak, hogy a kormány tekintsen 
már egyszer mostoha gyermekére is, 
mert az igazságügyi palotára egy megye 
sem szolgált annyira rá, és egy sem várt 
annyi ideig és türelemmel eredmény tele­
nül, mint Xyitramegye, — a szolgálat

tudós hang' a-szorgalminak köszönhetünk, olv va­
lami farul elénk. a mi az e-zt — ezt a hideg 
számítót — igazan bámulatra ragadja.

lekiutsiiuk hát a tudósok útmutatása mel­
lett a fátyol mögé s meglátjuk, hogy ott a mesz- 
sze-egheu, ott azok között a fénylő pontok között, 
hová a képzelet is faradtan jut el — mily óriási 
munka folyik.

A fény lő kis pontok, melyeknek megszátnlál- 
hatlan miriárdjai töltik he a miudeuséget, nein 
ki* pontok ám, hanem nagy. többnyire földünknél 
sokkal nagyobb testek, melyek semmi által meg 
nem támasztva, semmihez sem kötve, szabadon 
lebegnek a világűrben.

Nem tétlenek ők. mint gondolnék, hanem 
szabályszerűen forognak, legszebb rendben egy­
más mellett futják korszerű útjaikat, a nélkül, 
hogy egyik a másikba ütköznék, vagy sok ezer 
even át folytatott pályáján kifáradna, és mindezt 
szabadon, megtámasztás nélkül teszik — lebegve 
a mindenségijén.

I lihez azt kell tudnunk, hogy a mi földünk, 
melyen lakunk s a mely ről azokat a fény lő kis pon­
tokat szemléljük, szintén csak oly- kis pontocska 
a minden-égben, mint amazok. Testvére a csilla­
gékeik : csillag a csillagok közt. a melyek őt —

a mindenségijén szintén szabadon lebegőt — min­
den oldalról körülveszik.

Földünk ugyanis gömbölyű test. tehát alat­
tunk. lábaink alatt fekvő másik részén is vannak 
emberek es pedig az amerikaiak, kiknek csakúgy vau 
apró csillagokkal megrakott égboltozatjuk, mint 
nekünk; azért a föld egész felületén lakó embe­
rek együttvéve látják az összes csillagokat, me­
lyek közt a föld mint afféle égitest, mint afféle 
apró csillag lebeg.

Képzeljünk magunknak egy nagy termet, 
melynek boltozatáról le a padlózatig különböző 
hosszúságú zsinegeken apró golyók függnek, be­
töltve az egész termet, úgy azonban, hogy vala­
mennyien egyes csoportokra osztva, csoportonkiut 
egy-egy nagyobb golyó körül sorakoznak. Képzel­
jük most, hogy ezen csoportokra osztott golyók 
valamely gép által akként hozatnak mozgásba, 
hogy az egyes csoportok golyói középső golyójuk 
körül keringjenek — akkor ha e termet a miu- 
deuségnek, a nagy világűrnek gondoljuk, s az 
egyes golyókat csillagoknak : kicsinyben fogalmat 
szereztünk a mindenség gépezetéről, azzal a hoz­
záadással. hogy az égi testek nem valamely gépe­
zet által hozatnak mozgásba, hanem szabadon, 
egymásra gyakorolt vonzás, az ú. n. nehézkedési 
evő következtében mozognak egymás körül.

elismerésére és megjutalmazására tehát 
joggal számit s arra égetu szüksége van

Latkóczy Imre belügyi államtitkai |„ 
mondva ezen állásáról, a közigazgatási biiu, 
alelnökivé neveztetett ki s a főrendiház t, " 
lesz. A közpályán működő férfiú karrierjének 
szép koronája ez, szép állás, nagy font, 
ügykör, melyet ezentúl elfoglal. Mi mint tniii'f 
iák gratulálunk neki hozzá, mert ámbár politika 
jónak ellenesei vagyunk s erősen mértük ö-sze 
vele a fegyvert a hírhedt Tarnóezy-féle válasz- 
tásnál, előnyére írjuk, hogy a megbélyegzett v, 
lasztást el nem fogadta, valamint mindig elisme­
réssel voltunk tehetségei iránt. Van benne ezen­
kívül egy szép vonás, melyet a politikai cselszó. 
vények e< jellemrontó küzködések között N,|la 
sem vesztett el s mely édes anyjára vall: (-z 
vallási kötelességeiről való n.eg nem feledkezik 
Azt hallottuk egyszer szájából, hogy Pesten az 
idealizmust el lehet veszteni; az idealizmusnak 
ezt a vonását — úgy látjuk a mai napig — 
Pesten sem vesztette el. Tudjuk, hogy a mai élet 
küzdelmei s a családi gondok között, nem t„, 
jelesebb férfin veszti el lelki egyensúlyát, letér 
az elvi magaslatról s az opportunizmus vizein 
evez, mert hát nehéz a mai élet. Azért me»l>e- 
csuljtik azt. kiben a becsületességnek a telje nem 
veszett ki egészen. I.atkúrzyrúl szeretjük hmm 
ezt s azon reményben, hogy nagy fontossá mi jia- 
haján a jognak és igazságnak tántoríthatatlan 
hive marad s egyházáról -• annak küzdelmei 
között — nem feledkezik meg. mint fékünknek 
gratulálunk.

Üdvözlet Zichy Nándor grófnak,
ütvén eve. hogy Zichy Nándor grófot böli-elet- 
tudorra avatta a budapesti egyetem s ez a ma­
gában jelentéktelennek látszó körülmény alkalmid 
szolgál most az ország katholiku<ainak, hogv a 
nemes gráfot az alma matertől kezdve le az utolsó 
polgárig őszintén üdvözöljék. Ilaloniszáinru érkez­
nék hozzá a levelek es táviratok, mindanuvian 
őszinte szeretetnek és hódolatnak a kifejezői. 
Zichy Nándor gróf antik jellem, tevékeny e- ön­
zetlen férfiú, ki nem ismer akadályt, nem ismer 
tekintetet, hanem teljes nyíltsággal, óriási kitar­
tással küzd, dolgozik a keresztény elveknek a 
közéletben való érvényesüléséért. Szinte páratlan 
jelenség a mai Magyarországban, a megalkuvás 
es a körültekintő Jánosok ezen hazájában. Miiión 
a hivatottak is inkább ölbe tett karokkal nézik 
az eseményeket, ö ott áll a harci téren s ha a 
túlerő vagy a szavazatok száma legyőzi is. nem 
áll felre, tovább hangoztatja az elveket s kitar­
tásra buzdítja a társakat, mert álláspontját igaz.

X együk most a terem golijó-c$oi>ortj<vnali 
egyikét, akkor a középső golyó ezen csoportban 
fogja képviselni napunkat, s a körülötte keringő 
golyók közül az egyik apró golyó földünket, azt a 
földet, mely mindnyájunk lakóhelye, ügy azonban, 
hogy az általunk felvett golyócsoportnak, mely­
hez a mondottak szerint földünk tartozik, a 
miudeiiségben meghatározott helye vagyon.

így áliván a dolog, nem szabad azokra az 
apróknak látszó csillagokra úgy néznünk, mintha 
földünk mintegy királynői szerepet viselne kö­
zöttük, és azok csak apró, törpe kis világocskák 
volnának — ez csak látszat. A valóság az, hogy 
a mint azok a kis pontoknak látszó csilla­
gok egyéb jelentőséggel nem látszanak bírni 
ránk nézve, mint hogy egy-egy este örömet 
szerezzenek szemünknek; akkép a mi földünk 
is a többi csillagokon lakú lényeknek - hoz- 
zánk hasonló emberek-e azok, vagy sem, nem 
tudjuk — szintén csak kis pontnak tűnik tel s 
azok nem is tudnak rólunk; sót valamely távo­
labbi csillagról nem is látszik földünk.

A teremről s golyócsoportjairól vett példá­
ból érthető, milyen szerepe van földünknek az 
egyik golyócsoportban, vagyis ezen golyócsoport 
által képviselt csillag-csoportozatban. Kering az a
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tartja A tudori oklevél a filozófiából képe- 
ó azt mondja, hogy az ó filozófiája igaz 

|Z ,.|„t szántára való, nem afféle szürke elmélet. 
,1,. ,,]v. méh szerint élni. tenni vs jjondidkozni 

v tesz ó s másokat is ilyen tevésre 
Im/iht. Buzdít, tesz. tnidón az tulajdonkepeu nem 

kötelessége s midón mint nagy úr es gazdag 
birtokos ott pihenhetne, mint annyian teszik, a 
kernelem párnáin. E/ert oly nagy a tisztelet 
minta, nemes,ik hantijai, de ellenfelei részérói is. 
Mert a nagv jellemet még azok is tisztelik, kik jel 
ieinmel alig bírnak. Legyen tehát a mi részünk- 

j< üdvözölve a nagy férfin, éltesse az Isten 
„.ka. hogy a mai nemzedék tóle tanulja az elvek 
tiszteletét s azt, hogy ilyen nagyszabású férfiak 
tehetik boldoggá a hazát, a kik a tudományt ügy 
mint Zirhy értékesíteni tudják a közjó javára

Újságok, könyvek.
Egyik egyetemi tanárom mondotta: Éráim, 

a mai felületességnek egyik főoka az újságolva­
sásban rejlik.

bis ki mondhatná, hogy nines igaza V
Az emberi természet egyik főtulajdonsága vs 

jó tulajdonsága, hogy a benyomások iránt fogé- 
konv. Hiszen a figyelem, a tudásvágy és az ezzel 
kapcsolatos befogadása es megtartása a benyomá­
soknak, a megfigyelt tényeknek vagy egyéb ér­
tesítéseknek képezi alapját a művelődésnek.

Ámde, ha hiányzik a kellő fegyelmezettség 
az elme régióiban, a fejben, a benyomások magok 
fogják irányítani az elmét; a gondolatoknak, a 
kívánságoknak es törekvéseknek maguk fogják a 
medrét vájni, melyben azok tovább gördülhetnek.

Ez kézzel fogható tény. Itt vaunak a gyer­
mekek. Ha a franciák mondhatják, hogy „Paul 
et Virginie“ történetének bájos es tragikusan édes 
hatása alatt sokan felkerekedtek a fáktól lombos, 
délszaki növényektől illatos szigetre, hol a kot 
kedves alak Pál e< Virginia együtt nevelkedtek, 
hol a forrás kristály-vizet együtt méregették, hol 
első -zerelemre lobbantak: úgy nekünk is a hír­
rovatok majdnem minden évben hoznak értesítést 
egy-két eltűnt és megtalált Robinsonról, kik a 
regényes sziget-életet vágyakozván próbálni, kis 
elemózsiával megterhelve rsolnakon leereszkedtek 
a Dunán, hogy a sík tengerre evezzenek.

Ne higvje azonban -etiki. hogy a gyermek­
korral a benyomások ideje már elmúlt. Nagyon 
megedzett. kipróbált elmének kell lennie, mely a 
benyomásokat csak a józan megítélés desztillálója 
után veszi át Sót általában véve az emberek 
egészen mást mutatnak. Ugyanis ha jobban bele­
nézünk kortársaink leikébe és eszejárásába, azt 
konstatáljuk, hogy az a kor, mely a tradíciókkal

oly kurta szőrrel szeret szakítani, s csak a maga 
lábára támaszkodni, mely a tekintélyt mindenütt 
kifigurázza és ellöki a hol lehet, maga legjobban 
áll a tekintély hatása alatt az. eszmek országában, 
a gondolkodás mezején.

A gyermeknek tekintély a nevelője : szülő, 
tanító, — a modern kornak a sajtó. Mindönki 
„a maga újságát“ olvassa c-ak. A többit tog- 
h egy re megnézi, vagy epén boszankedva a káve- 

1 ház asztalán tovább löki. Miért V Mert A a ma­
gáénak hatása alatt áll. A mit az mond, az igaz: 
annak az értesítései mindig megbízhatók, annak 
az álláspontja egyedül helyes. Igaz ugyan, ha va­
laki magának egyszer a politikai irányt megálla­
pította, akkor csak annak a sajtóját fogja támo­
gatni. annak a közlönyeit olvasni. Ez a rendhez 
tartozik. De arra hivatkozni egyszerűen mint te- 
kintélvre; hivatkozni olyan dolgokban is. hol az 
a másik véleménynyel merően és mereveneu ellen- 
lábaskodik, s a hol higgadtan itelve még sincs 
igaza; egyedül csak az ujságpapirossal takargatni ; 
a maga álláspontját: ez a józanul gondolkozó em- 1 
bért visszás helyzetbe hozza. Pedig de s„kan 
vannak ilyenek 1

Ismerek egy igen derék unt, ki, nem tudom, 
mily körülményeknél fogva, sokáig olvasta a P. 
I.l-ot. Később abba hagyta, egy ideig nem jára­
tott uj-ágot. Azután egy józanabb irányú napilap­
hoz szegődött. S csak akkor jutott öntudatára 
annak, mennyire meg volt kötve gondolkodása, 
mit eme szavakban fejezett ki: „Én nem is tu­
dom elképzelni, mikép tudtam akkor oly zsidósan 
gondolkozni“ i

Mert az olvasmány szellemi iránya magával 
viszi az ember gondolat menetét i-. Észrevétlenül 
ügyen, de lassan átalakítja. S mint a sajka a 

i zúgó árra, ha egyszer belekerült, nem tud többé 
1 onnan szabadulni.

Ez azonban az igazi oknak csak a hurka, 
ez e-ak a hüvelye a borsó szemnek. Az igazi ok 
abban van, hogy a sajtó gondolkozik most az 
emberek helyett. A modern ember kényelmes, 
elszokott a gondolkodástól. De nem is ér rá. I ál­
ságosán el van foglalva a prózai mindennapi ké­
nyénél. A komoly tudományokat, azok egyes té­
teleit az enciklopédiákból kutatja hamarosan: a 
történelem egves részleteit bővebben csak a re­
géinek útján ismeri, természetesen azok történeti 
kritikájával: a politikai, társadalmi elet kérdéseit, 
irányító eszmeit, uralkodó hajait — mert sok 
van ebből — vs azok megkísérlett vagy megki- 
sérlendő ellenszereit az újságokból veszi. Csak- 
hogv hamar, mert nincs idő I Míg a reggeli ká­
véját felsziiri söli. addig az újsággal is készen kell

testvér-csillagokkal együtt a nap körül, mely a 
fölvett egyik csoport középső golyójának felel meg.

Földünk ilyen testvér-csillagainak száma kó- 
rülbelől 23Ü, s együttesen — a napot is bele­
számítva - az úgynevezett naprendszerünket 
képezik. Ez a naprendszer foglalja magában a 
hozzánk legközelebb eső csillagokat, melyekről 
meglehetős ismereteink vannak; a többiek, az 
ezek fölött fénylő kis csillagok hasonló csopor­
tokra, vagyis naprendszerekre osztva, messze, sok 
millió és millió mértföldre terjednek el körülöt­
tünk a megmérhetlen világűrben.

A nap körüli pályáján folytonosan haladó 
földünkkel vándorlónk mi is, a keringő földnek 
lakói, melv utazásunkról azonban érzékeinkkel mit 
sem veszünk észre, nem tudunk róla, csak a 
tudomány tanít ki erről.

Mennyire csodálkoznék egy BŐ éves ember, 
ha azt mondanék neki, hogy ő már hatvanszor 
járta körül a napot. Pedig ügy van; mert éle­
tünkben egy óv nem egyéb, mint azon időtartam, 
midőn földünk nap körüli pályáján a nap-éj egyen- 
poutól ugyanezen nap-éj egyeupouthoz ismét visz- 
szatér.

Mig egy évvel öregebbek leszünk, addig a 
világtérben földünkkel a nap körül körülbelül 130

millió mértföldnyi utat kell tennünk. így azután 
igazán vándorlás a mi életünk !

Midőn azonban ezen akaratlan utazásunkról 
mit sem látszunk tudni : egyet mégis tudunk, s 
ez az, hogy évenkint változatlan sorban, elmarad- 
hatlanul van tavasz, nyár, ősz és tél; hogy ezen 
évszakokban a nappalok és éjjelek tartamai külön­
bözők ; hogy a föld melege ezen időszakoknak 
megfelelően változik; ezt tudja és érzi minden 
ember, nyáron izzad, télen lázik ; — azt is tudja, 
hogy mindez egész életén át egyformán történik 
határozott szabály szerint ; de midőn ezen válto­
zásoknak az oka érzékei előtt rejtve van, akkor 
a tudomány felvilágosít, hogy mindez onnan van, 
mert a föld nem álló test, hanem körszeift pályát 
végez; évnegyedenkiut egy negyed részét végzi 
pályájának s igy a naphoz viszonyítva más-más 
helyzetbe jön, a mely változó helyzete a/, évsza­
koknak, a melegnek-hidegnek stb. más efféle vál­
tozásoknak oka.

Ezeknek tudatában tekintsünk szép nyári 
estén a tömérdek csillag leié; gondoljunk aira, 
a mit e sorokban olvastunk, hogy ezek a csilla­
gok mind mozgó, vándorló s földünknél kevés 
kivétellel sokkal nagyobb testek ; gondoljunk arra, 
hogy mi a miudenség csillagainak egyikén állunk, 
mely, mig a végtelenségbe tekintünk, velünk együtt
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lennie; aztán jön a mindennapi dolog, az iroda, 
vagy más. A vasúton megveszi a legfrissebb dél­
utáni lapot, egy cigaretta bodor füstjének felle­
gel e burkolózva sietve átolvassa a kupé zegehen. 
Azután ott hagyja emlékül; kiszáll vagy más in­
tézni valója akad. () csak a savát vette ki : tudja, 
mi van benne. De hogy a felett gondolkoznék is, 
hogy a tényeket egy levetne, összehasonlítaná, s 
azoktól levonná a következtetest. arra nem ér 
rá, hogy itt maga is alkosson gondolatokat és 
vszmeket, ahhoz nincs hozzászokva. Elfogadja azt 
készpénznek, a mit a sokszor idejeben megszorult 
újságíró hamarjában megfirkantott a szerkesztőség 
Íróasztalai). Egészén meg van győződve, hogy az 
igaz, mert az ő újságában áll.

Pedig hát a tényeket — mert az újság is 
csak modern történetírás — sokfelekep lehet fel­
fogni, elferdíteni, be- és ktmagyarázui. Ennélfogva 
a belőlük kihozott okoskodás, vagy a hozzájok 
fűzött kommentár is sokféle lehet. S mégis, mi­
vel az igazság mindig csak egy. mulhatlauul azok 
között is csak egy irány lehet a helyes.

De hogyan terelni bele a modern embert, 
hogy az újságok sűrű erdeje és a nyomdafesték 
óriási áradata között is az eszmékben a helyes 
irányt kövesse V Segíteni, bajos segíteni, bár nem 
lehetetlen.

Mindenesetre a nevelés, a képzés tehetne 
itt nagyon sokat, ha megtanítaná a modern kor 
gyermekét, a mire oly igen hajlandó az. eleiben, 
hogv a sajtó tekintélyére nem támaszkodva, igye­
kezzek a szellem világában is, ebben a bűzös vi­
lágban, a maga lábán járni. Magától értetődik, 
hogy megadja neki előre a kellő szolid alapot, es 
az általános helyes irányt. Ha az újságíró tud 
gtmdolkodui, mert ez a kenyere, miért ne tudna 
más is, kinek ez nem kenyere, de kinek annyi, 
vagy több esze vau, mint a cikkírónak. Miért 
venné át minden megítélés nélkül másnak a gon­
dolatmenetét V Miért ne gondolna magának ő is 
a tényék ös-zeveléseból egy iráuveikket V

Hanem ahhoz idő kell. Idő kell. mondom, 
liog\ valaki reflektáljon es gondolkozzék : idő kell. 
hogy a szellemi gyümölcs megérjék.

Sokkal könnyebben segíthetnének a hajon a 
sajtó s annak a munkásai, ha nem megmérgezett 
irányt képviselnének, ha a gondolkodás nem fér­
ges, hanem egesz-eges gyümölcseit raknák annyi 
millió és mohó ember tudós-asztalára. Ámde mi­
kor az érdek, a haszon es tekintet annyira be­
folyásolja a könyvpiacot es a -ajtót a jó rovására. 
Pedig mily éhes a tömeg! S mily mohón kap 
utána ! Mily nagy felelősség terheli tehát azokat, 
a kik számara a szellemi tápot készítik, kik az

már tovább haladt pályáján; gondoljunk azokra 
a rendszeres, legnagyobb szabályszerűséggel kimért 
pályákra, melyeket ezek a testek végeznek : gon­
dolván ezekre tekintsünk szivünkbe, s a nagysze­
rű ség bámulatra gerjesztő érzete — hit és imá­
llássá oszlik e szívben. Hitté, mert ezt érzékeink­
ké! nem vesszük észre, csak a tudomány tanít 
arra; imádássá, mert eszünk és szivünk csodás 
érzetei rá kényszerítenek, hogy önként leborul­
junk és imádjuk Azt, a kinek felfoghatatlanul cso­
dás munkája áll szemeink előtt.

Mióta emberek léteznek, léteztek ezek a 
kellemes nyári estek is; őseink hasonlóképen 
érezték mindazt, a mit egy nyári est csodás szép­
ségé szerezhet. Sok század óta létezik egy könyv, 
melyet a hivő sz. Írásnak nevez s ebben Írva 
vannak e szavak: „Egek beszélik dicsőségét, s 
kezeinek munkáját hirdeti az égboltozat.“ Azon­
ban mi szerencsés unokái a régi Ősöknek tudjuk 
csak felfogni egész mélységükben e szavak jelen­
tését; mert előttünk nyitotta meg végre a tudo­
mány sok fáradságos munkával az eget, mintegy 
csodás dolgokkal beírt, de egész a jelen századig 
meglehetősen olvashatatlan könyvet; mi már a 
csillagokból olvashatunk.

E titkos könyvnek hét pecsétjét törte meg 
1510-ben Kopernik, frauetiburgi kanonok, midőn
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irodalom es a zsurnalisztika vegyi-konyháiban 
foglalatoskodnak !

Uh, ha volna valamennyiben őnerzet, s a 
keblére tenne kezet, banyan volnának kénytelenek 
megvallaui : Sokat nem jól — irtani Vedig m* 
óriási a sajtó hatása!

Egészséges sajtót es lesz egeszseges köz­
szellem ! T. M.

Az uj tébolyda felavatása,
Julius hó ll-en délelőtt az itteni megyei 

közkórház újonnan épült tébolydája ünnepélyesen 
lett megáldva. A püspök úr meubizásából először is a 
kórház kápolnájában sz. misét mondott Czeizel (iá­
bor apátkauonok, azután átment az uj épületbe, 
melyet, szobáról-szobara menve egyenkint .negal- 
dott. Az egyházi szertartásnál jelen volt dr. 
Niedermann Gyula miniszteri tanácsos a kormány 
képviseletében. Markból tiyula alispán, dr. Thu- 
róczy Károly megyei főorvos, dr liiringer Verein 
kórházi igazgató, az intézeti orvosok, a lelkész, az 
ápoló irgalmas testvetek es nagyszámú közönség. í

A megáldás szertartásának végeztével a meg­
jelentek összegyűltek az épület földszinti csarno­
kaiban, a hol az alispán az építési vállalkozótól 
a kuli sokat átvevőn, lelkes szavakban emlékezett I 
meg az uj intézetről, melyet a felebarati szeretet j 
világossága emelt az elme sötétségének. é< átadta 
az osztály kuli -ait a korházi igazgatónak Mi re 
dr. Hiringer l’ereue korházi igazgató alkalomszerű 
beszédben ismertette e/eu uj intézet keletkeze-é- 
nek iiiozzanait es altalauo- vonásokban vázolta 
azon okokat, melyek napjainkban az elniegvtígv- 
intezetek foly tonos szapoi ita-át te-zik szükségessé. 
Az elmebetegek í gy re uövektdó be-zallita-at a 
tébolydába nem i- annyira az elmezavartak ta­
gadhatatlanul növekedő számának tulajdonítja, 
mint inkább okát abban keresi, hogy a halhit. a 
rósz vélemény, mely népünkben az elmúlt idők 
kórhazainál mély gyökeret vert. mindinkább osz­
ladozik. s ezert napról napra fokozódik a hajlan­
dóság. hogy a bettmeket. kivált az elmezavartakat 1 
úgy azok. mint a környezet erdőkében intézetek­
ben elhelyezzek Szolt továbbá az elmebetegekkel | 
való bánásmódról, melyben a regi barbar felfogást ; 
a humanizmus váltotta fel, ugy hogy ma már hi- j 
hetetleuuek hangzik az olyan értelmű rendelet, i 
mint a minőt a francia kormány e század elején I 
ínlott ki. mely szükségesnek tartja eltiltani, hogy ! 
az ápólok kutyák kíséretében, bottal vagy kor- í 
barsi'-al közeledjenek az elmebetegekhez. A jelen- ! 
levők figyelmet fe'hivja arra, hogy ezen bar nagv- I

a jelenlegi e-illaga-zati tudomány alapját képező 
rendszert felállította : midőn ugy mutatta be földün­
ket, mint csupán alsóbbrendű csillagot a többi csilla­
gok közt. I tália t Viliiéi I6<'s-bau elsőnek szegezte 
az égnek a távcsövet es e hatalmas eszköznek se­
gítségéved kezdte megfigyelni a tudósok serege a 
csillagok pályáit, változásait: míg végre isiiti- 
ban Kirelihott sziukep-elemzö készülékével vegkep 
eloszlatta az ég titkait s megmutatta, hogy a 
többi csillagok is r-ak olyan anyagból vannak, 
mint földünk. Most már biztosan járja be a tudós 
szeme a menny boltozat tájait: biztosan beszéli el 
a világnak, mi történik ott fenn s mi fog történni 
a jövőben : boncolgatja a csillagokról lejövő fényt, 
e fényből a csillag szerkezetére következtet s ott­
honosakká tesz bennünket a miudetiségben.

Mi az ember ezen megszámlálhatatlan lény 
közepette V S bármily en kicsiny i< legyen az em­
ber, szive mégis egy világot zárhat magába, nem 
kevésbé csodás nagy világot. . .

Ha az alkonyat beálltával elmúlik a világ 
zaja; ha a feltünedező csillagok raja egy a kis 
fs ilogatiy dalával egybeolvadó érzetet ébreszt 
keblünkben, ne fojtsuk el ezt az érzetet, enged­
jünk kedves vonzalmának, dicsérjük a miudenseg- 
gvl együtt a l ei vmtöt : élvezzük a nyári est kel­
lőméit. (ii)

nak látszó iutezet elmebetegügyünk haladásának 
mily szerény alkotását képezi, ha megfontoljuk, 
hogy Anglia elmebetegeinek Vié 0*át intézetekben 
ápolja, holott nálunk a 20 ezer kimutatott elme- 
zavart betegünk alig 20%-a találhat intézeti el­
helyezést. Végül megköszöni a vármegye az uj 
intézet alapítása körül érdemeket szerzett vezérlő 
férfiainak érdeklődését es támogatását, valamint 
az intézet létesítése körül közreműködők fára­
dozását.

Majd Czeizel Gábor apátkanonok nr szép 
beszédben ecsetelte ezen szomorú ház hivatását, 
a kezelő orvosokat és ápolókat felebaráti szere- 
tetre és különösen türelemre buzdítva, Isten ke­
gyelmet es áldását kéri a betegekre < a kezelő 
es ápoló személyzetre. I tália beszélt dr. Njeder­
mann Gyula min. tanácsos, elismerésének adván 
kifejezést, hogy a vármegye oly rövid idő alatt 
ily szép intézet létesítését tette lehetővé.

A miniszteri tanácsos igen elismerőleg nyi­
latkozott az uj intézet célszerű beosztásáról és 
berendezéséről, az épületet ugy éjdtési, mint hi­
giénikus szempontból a tudomány követelményei­
nek megfelelőnek találta es elragadtatással beszélt 
a kórház kedvező sitn.itjójáról és az esetleges 
bővítésekre alkalmas telkéről, örömének adván 
kifejezést, hogy a tébolydái osztály az összbenyo­
más szempont iából is mintegy belekivánkozott a 
már meglevő épületek köze, melyek inkább sza­
natórium. mint egy közkórház benyomását gya­
korolják az érkezőre.

A regi kórházban ideiglenesen elhelyezett el­
mebetegek kedden szallitattak az uj intézetbe, hová 
jövő heten még 74 elmebeteg érkezik Budapest­
ről, a lipótmezei in. kir. elmegyógyintézetből.

Újdonságok.
Személyi hírek. I '••//■ ;ell í ■ n in pápai 

praelátii'. nyitrai nagyprépost ur • mlga f. lio 
is án uvgy heti tartózkodásra Meriwbadba uta­
zik. /oiii/nr ,/ó-s.g" nyílra alsó-városi uj pie- !
bános, a nyitni kerület «(esperesévé neveztetett j 
ki. Xitll Hoheit, kalocsai prépost,-kanonok és- i 
pleliámx. mint a nyitrai püspök ur vendége lia- | 
dosuáti időz. - hjHtie felgyógyulván, el­
hagyta a nyitrai irgalmas testvérek kórházát s 
Tyeivhovara küldetett segedlelkészuek.

Állomány. Juhász Sáudorné szül. Bénimé 
Gizella úrnő egy saját kezűleg hímzett értékes ol- 
tártakavút ajándékozott a zobori sz. Orbáu-ká- 
polnáuak.

Iparosok figyelmébe. Az országi) , ipa­
rú- nyugdíj intézmény létesítésé tárgyúban foly­
tatott tárgyalásokból kifolyólag felhivatnak mind­
azon ipartestületi tagok es azok alkalmaz«-stai. a 
luk az ugy iránt érdeklődnek, hogy az Ipartes­
tületi irodában jelentkezzenek, ahol kimentő fel- j 
világosttást nyerhetnek. Egyben értesítjük arról j 
i<. hogy a budapesti állami felső ipariskolába való- 
felvetőihez szükséges útbaigazítások szintén a tes­
tületi irodában szerezhetők be. Az elöljáróság.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, 
a kik felejthetlen édes ham, bátyánk és öcsénk 
végtisztességtétclén megjelenni kegyesek voltak vs 
ezáltal a mi fájdalmunkat is enyhítek résztvevő­
ien. szivünk legmélyéből eredő forró köszönetét 
mondunk. A gyászoló Itecska-csatád.

A kitelepített törvényszék. A míg
a törvényszéki palota építése meg mindig vajúdik, 
Markból Gyula alispán ezt a sok hurea-vonát 
megunván, egy tollvonással az ügynek hatalmas 
lökést adott, ugy hogy majdnem biztosra vehető, 
hogy törvényszéki palotánk előbb lesz, mintsem 
gondoltuk volna. Az alispán a sok panasz alapján 
sürgősen utasította a városkapitányt, hogy az 
Összes törvényszéki helyiségeket, melyek a vár­
megyeház második emeletét egészen elfoglalják, 
egy szakértő-bizottság a közegészség, szilárdság 
és tűzbiztonsági szempontból azonnal vizsgálja 
meg é- tapasztaltak után intézkedjék. Mz a ren­

delet szombaton adatott ki, s következő vasárnap 
délelőtt a bizottság már ott járt a törvényszék­
nél. A bizottság következőképen alakult meg : dr. 
Munels Lajos városi tiszti orvos mint egészség­
ügyi szakértő, Borcsányi Ágoston városi mérnök 
es Juhász Sándor tb. városi tanácsnok mint épít­
kezési szakértők, Itouchetti József tűzoltóparancs­
nok mint tűzrendészeti szakértő és Rédeky Géza 
rendőrkapitány. A bizottság szobáról-szobára men­
ve minden zugát alapos vizsgálat tárgyává tette, 
minek eredménye az volt. hogy a nyitrai kir. tör­
vényszék ezekben a felette egészségtelen, düledező 
félben levő vs tűzveszélyes helyiségekben tovább 
mint f. évi október hó 1-ig nem maradhat, és 
felhívta Sándor Géza kir. tanszéki elnököt, hogy 
a hurcolkodás iránt eleve gondoskodjék. Sándor 
tvszéki elnök tiltakozott az eljárás ellen, a jköny- 
vet nem irta alá, másnap felirt az igazságügy- 
miniszterhez a további utasítás iránt s egyúttal 
a rendőrkapitány intézkedése elleti íefebbezést 
nyújtott be oly értelemben, hogy az ügy felül­
vizsgálatára második fórumnak egy más megve 
alispánját kerte delegáltam. — Az eset város­
szerte nagy feltűnést keltett, kíváncsian várják 
mindenfelé az ügy kifejlődését, mely az igazság- 
ngyminiszterre a legkevésbé lehet kellemetes. 
Mindenféle lalálgatások szerepelnek, mi indította 
az alispánt erre a szokatlanul erélyes lépésre, 
melynek éle természetesen Erdélyi ellen irányul. 
Vájjon önszántából tette-e vagy felsőbb sugalma- 
zá-ra ? A vajúdó Ugy valódira került, hogy mik 
a rugói, azt természetesen csak később fogjuk 
megtudhatni, mert a kulissza-titkokat nehéz kiis­
merni.

A legényegylet körérböl. I euzinb 
aeteink, felismerve a nyitrai kath. legényegvlet 
valla -erkölcsi is e- hazafias szempoutholi ront»— - 
gát e- magi-ztos hivatását, éveukint segélyezik 
azt kegyes adományaikkal s igy annak fönmara- 
l.t'áii >z e- virágzásához is tetemesen hozzájár ói­
nak. ivy legújabban a helybeli „Hitelbank" tekin­
tettel arra. hogy ezen pénzintézet a folyó évben 
tónál Hsának 2ó éves jubileumát ülte, ,aa forintot 
juttatott tek. Árpassy Imre igazgató jr által a 
legényegylet pénztárának, a mely kegye- adu:.lá­
nyéit Ugy ezen jubiláló ..Nyitrai Hitelbank‘•-mik, 
valamint a több: helybeli pétizinbézehvknek i- ko­
rábbi adományykert háiá- köivönetv'i mond ír a 
nyilvánosság t-urén is r nyitraji kath,. legényig- let 
elnöksége.

Nyitrn.várnif-gye b.özig&zgatnsi bi­
zottsága jgliu- la- 12-en a főispán elnöklete 
alatt rendes havi Ulest tartott. Aa alispánt havi 
jelentésből Kiemeljük, hogy .'•zegl.rti Endy va_- 
u-jhelya ja ni'.. szolga ÍJirói ii nők fegyelmi .ö m 
trt peuzbiüiitetesre lett Ítélve, »uyano'ig; a fe­
gyelmi bizettsag a tömnie község túráját hivat.il- 
le-zté-re ítélte, még C-aisko 1-aván ny tmnaro-i 
rvndőr-biz.íos ellen foganatba vett fegyelmi eljáva-t 
beszüntet te. Galgóe íugyköaség kénvistdii-ti- 
tillete a járási közgyá:« részére befizetendő •> 
havi részlet megfizetését azért tagadtg, meg. mart 
ezeu állás ezen nlóben betöltve nem volt. A já­

rási fc'sszolgabirvi marasztaló határi watot a i«»z- 
ség képviselete- az aü-páahoz megfelebbezto, k: 
az. első fokú határozatot helyben hagyta, »jabb; 
felebbezés folytán ezeu ügy a köaigazgatúsi bi­
zottság elé került, mely azon indokolással hagy :.t 
helyben a 11-od fokú határozatot,, hogy a javas 
többi községei elleutinivailás nélkül már ktizeitek 
a reájuk eső részt, azután azwi okból, mi st a 
községek tavaszszal és nyároa rendszerint nem 
tizeitek Ive a megyei pénztárba pótadóikat, s ig\ 
a vármegye hogy a járási k,«gyámok havi járan­
dóságait kifizethesse, más alapokhoz kényt'len 
nyúlni, és felvett kölcsönök után kamatokat fizetni, 
ezért kell a községeknek üresedés beálltával is 
a reájuk kivetett hozzájárulási részt megfizetni. 
Crausz István nem találja ezeu eljárást elég mél­
tányosnak, de mivel hogy csak 3 havi re-z tűze­
téséről vau szó. belenyugszik ó is. A főorvos havi 
jelentéséből kivesszük, hogy junius hóban veszett 
eb f> egyént megmart, kik a budapesti I'asteur 
intézetbe szállíttattak: megvizsgáltatott b'J kori -ma 
helyiség, melyek közt is tisztátalannak találtatott, 
<14 mészárszék, s ezek közt 4 volt tisztátalan.
A főmérnök jelenti, hogy a folyó évre kivetett 
tedanyag n megyei közutakra való kihordása mar
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befejeztetett s csak a felülvizsgálatra és átvételre 
var; mi célból Bacskády Károly. Csillaghy György,
I VV1’IV Autal, Szirányi György, Kociiauovszky 
pal, Szulyovszky Gusztáv, Mitták Albert, báró 
Steiger Albert és Sporzou Ernő megyei bizott- 

tagok küldettek ki. — Markhot Gyula alis- 
%Ui tekintettel arra, hogy az építészeti hivatal 
}j<zti személyzete már évek óta nem teljes számú. 
mevt mindig 1 vagy 2 mérnöki állás betöltetlen.
> jgy a megyei utak felügyeletére sem fordítható 
eleg gond, indítványozza, hogy kerestessék meg 
a kereskedelmi miniszter, hogy az üresedésben 
levő állásokat mielőbb töltse be, s ha pályázó 
„em jelentkeznék, akkor küldjön ki legalább ideig­
lenesen egy végzett állami ösztöndíjas technikust. 
Thalv István főmérnök ez utóbbit nein kívánja, 
mert. úgymond, neki gyakorlott mérnökre van 
szüksége, nem pedig fiatal emberre, mely utób­
biunk kiküldetése veszedelmes praecedens volna.
— Alispán jelenti, hogy a miniszter tekintettel 
arra, hogy a vármegye hadászati utakat tart 
fenn, ez évre 25,000 irtot engedélyezett. Az 
alispán terjedelmes megokolással beterjeszti az 
újonnan 2 évre elkészített megyei útadó költség­
vetés tervezetét, mely szerint az 1899. évre 
1,2137,.">17 kor. 52 till, bevétellel szemben 1,424,957 
kor. 70 till, kiadás áll, tehát 187,440 kor. 18 till, 
hiánynyal. 1900. évre 403,802 kor. 28 till, bevé­
teliéi szemben (120,998 kor, 94 fill, kiadás, 177,190 
kor. 66 till, hiánynyal. Alapul vétetett az utadó- 
kivetésnél kézi napszám minimumaként 2 kor. 
10 till., igás napszám minimumaként 6 kor., °/o 
szerinti fizetők után 10%. — Nagyobb kiadási 
tetelek: a bélic — privigyei vasútra 140,000 kor. 
az északnyugati vasút építésére 1,300,(XX) kor., 
a nagy-tapolcsány— treneséni vasútra 100,000 
kor. és a pőstyén—verbói vasúti vonalra 60,000, 
összesen 1.600,000 korona. - Ezen kölcsön 50 
vvre vetetett fel évi 79,356 korona amortisatio- 
nAlis törlesztéssel. — Az alispán ezzel a minisz­
ternek hű képet kíván nyújtani arról, hogy a 
vármegye a legnagyobb erőmegfeszítesek mellett 
sem kepes ezen terhet elviselni, és az egyensúly 
helyreállítása végett kérni fogja a minisztert, 
hogy a hadászati utak fentartását a megye keze­
léséből vegye át.

Halálozás, Tvrdy János turzúfalvi espe- 
res-plebáuos. f. hó 11-éu karlsbadhau. hova mint­
egy ' nap előtt gyógykezelés végett indult, hir­
telen halállal kiszenvedett, életének 46. evében.
— itzv. „sejthet Boróczv 1.ászióné szül. 1'alles 
1 '.inni. néhai Borórzy László nyitrai püspöki jo- 
szagigazgató neje, július hó 10-éu, életének 61-ik 
évében jobb létre szenderiilt. A megladdogult 
földi maradványai juh 1 1-en délután órakor he- 
lvezlettek a nyitrai városi sirkertbeti levő családi 
sirboltban örök nyugalomra A boldogultál, há­
rom ha s leányágon a liohunka es Csidaghy-csa- 
lád gyászolja. Beke poraikra !

Újítás n nyitrai vasútállomáson.
A uyitravölgyi vasútnak regi baja volt. hogy a 
több mint hat óráig tartó utazás közben az utas 
sehol nem kaphatott enni valót. Étkező kocsik­
nak természetesen hire-hamva sem volt : ha csak 
ízt nem nevezzük étkező kocsinak, melyben va­
laki saját tarisznyájából falatozott. — Nagy ál­
dás voit a közönségre, ha néha egy szamaritánus 
pékinas megjelent a tapolcsányi állomáson, * 
ilyenkor aztán úgy szétkapkodták áruit az uta­
sok. mint a Fáraó korabeli főudvarincstsruek sü­
teményét a hollók. Most, mint örömmel értesü­
lünk, a kereskedelmi miniszter elrendelte a uyit- 
rai állomás kibővítését, még pedig a célból, hogy 
ott vendéglő es étkező helyiségek rendeztessenek 
be, valamint a perron is fedél alá kerül: amint 
az a magyar északnyugati vasút kiinduló pont­
jához illik is.

Az adó nálunk. A f. évi július hó 
12-én tartott közigazg. bizottsági ülésben felolva­
sott m. kir. pénzügy igazgatónak július havi jelen­
téséből kiemeljük a következőket: 1. az egyenes 
adókat illetőleg összes tartozás 1 .50;). 187 Irt <54 
ki . összes befizetés 631.197 frt 59'/* kr., hátra­
lék 1898. év juuius hó végével 873.990 Irt 04% 
ki 11. hadinentességi díjban: összes tartozás 
57002 frt 111 kr., összes befizetés 3024 frt 71 kr.. 
hátralék 189«. év juuius hó végével 53978 frt 
20 kr 111. közvetlen adók és jövedékek címén 
1898. évi június havi befizetés 313.900 Irt 7 > kr. 
Különféle adónemek elmén június hóban leíratott 
összesen 9706 frt 94 V, kr.

Hatalmas halfogás. Alsó köröskéuyi 
birtokán, itt Nyitraváros szomszédságában, a par­
lamenti szünidőt élvező Polónyi Géza országgyű­
lési képviselő, különös kedvteléssel, horgászattal 
h'ulalkozik. Múlt héten Nyílra partján szintén

horgászott, a midőn a horogzsinór szakadásig ki- 
fesztlit, majdnem hogy a rúdja le nem törött. A 
mint Polónyi zsákmányát ki akarta huzni, nagyot 
amult. midőn a horgon hatalmas halat pillantott 
meg. Fáradságos mesterfogások után sikerült neki 
a viziállatot szárazra hozni. A hal 1 méter 88 
centiméter hosszú, 42 kilogrammot nyomó har­
csa volt.

Pőstyén fürdőt a jul. 6-áu megjelent 
50. számú névjegyzék szerint összesen 2486 íür- 
dövendég látogatta.

Az őshaza kutatása. Zichy Jenő mesz- 
sze Ázsiában kutatja a magyarok őshazáját és 
I'étervárról, ahova a nemes gróf expedíciójáról 
érdekes hirek érkeztek, következőket Írják : Az 
expedíció szeme előtt tudvalevőleg az a cél lebeg, 
hogy a magyaroknak az uráli és szibériai népek 
kel való fajrokonságát illetőleg biztosabb és pon­
tosabb adatokat szerezhessen. A magyarok íaj- 
rokousága a vogulokkal és osztrákokkal már rég­
óta he van bizonyítva és feltűnő különösen a 
nyelvbeli rokonság, mert a vogulok és osztyákok, 
ha magyar nyelven beszélnek hozzájuk, ebből na­
gyon sokat megértenek. Zichy gróf arra törek­
szik, hogy e rokonság lényegét es miuemíiségét 
közelebbről is kikutassa, különösen pedig azt 
akarja megállapítani, hogy mely úton jöttek ezek 
a Grálban mai napság már kihaló felben levő i 
néptörzsek körülbelül másfélezer év előtt Magyar- 
országba Zichy gróf ez útnak nyomait bizonyos 
régészeti emlékek föltalálása alapján véli meglelni, 
ami neki már sok esetben sikerült is. A tudomá­
nyos expedíció, mely a gróf vezetése alatt kutat, 
rendkívül jellemző archeológiái leletekre akadt a 
kijevi, kazáni, permi és jekaterinenburgi múzeu­
mokban. Különösen ez utóbbi helyen talált az 
expedíció nagyon értékes dolgokat és Zichy gróf, 
amikor az ittlevő kincseket meglátta, örvendezve 
kiáltott föl, hogy soha nem remélte volna, hogy 
ilyen távol a művelt nyugattól ily rendezett es 
gazdag múzeumra akadjon. Múlt hó 17 én Zichy 
gróf Tyumeube ment, honnan útját Tomskba és 
Tobolskba folytatja. Az expedíció egy része már 
ez év októberében hazatér, mig többi tagjai to­
vább kutatnak. így Jankó tanár az egész telet az.
<)b folyó mellékén tölti es kerületből kerületbe 
vándorolva fogja a gazdag anyagot gyűjtögetni.

A trencsén-tepliei fürdőt, mint a 
„Yágvölgyi Lap“ jelenti, jul. s-ig 2679 fürdöven- 
dég látogatta. A vendégek kozott ott van a többi 
közt Arenberg hercegnő l'ozsony-lváukáról, dr. 
Matlekovics Sándor v. b. t. tanácsos. Az ottani 
német színházban mindenkor a legjobb erők mű­
ködnek : most is pl. de Brion kisasszony a bécsi 
udvari színház tagja mint vendég szerepel.

Kutya a politikában. Egy német fo­
lyóiratban Aegidi titkos tanácsos következő kis 
történetet mond el: A francia-porosz bábom ki­
törésé előtt, II. Sándor orosz cár meglátogatta 
királyunkat (t. i. a porosz királyt) Lmshen. A 
két uralkodó nagy kísérettel együtt volt egy 
e<te. A terem tul<o végen állt Bismarck es ag­
godalmas tűnődéssel figyelmesen nézte a cárt. ép­
pen fontolgatta, hogy a cár szerepe mennyire 
nyomós „ mai nap politikájában, s hogy mennyi 
mindenféle függ attól, milyen állást fog Oroszor­
szág velünk szemben elfoglalni. Ekkor felemelke­
dik a cár kutyája, mely egy szék alatt feküdt és 
bejárta a termet. 1 In uralkodó volt volna, azt 
mondattok róla, hogy cercle-t tartott. A kutya 
egyszerre megállóit Bismarck előtt, figyelmesen 
nezte, azután barátságosan farkát csóválva nya­
logatta a grófnak feléje nyújtott kezét. Ebben a 
a pillanatban az egész termen keresztül hangzott 
az orosz cár szava: „Lássa, hogy a kutya ismeri 
urának hantijait.“ Bismarck e jelentős közlemé­
nyét c szavakkal fejezé lm: „Megkönnyebbülve 
éreztem magamat. Ez történeti mozzanat volt a 
mi politikánkra nézve.“

Megbüntetett bőrművész. Eichen­
wald Gyula, csaeai spirituszkereskodő többi közt 
horkereskedéssel is foglalkozott, még pedig „saját 
termésű“ csacai borait bocsátotta áruba: jóllehet 
a csacai hegyeken nem borocska, hanem csupán 
boróka terem. — Minthogy Eichenwald gazda sok­
kal olcsóbban adhatta így borait, mint azok. kik j 
Galgócról. Buckóról voltak kénytelenek beszerezni 
áruikat, a többi Salamonok feljelentették a bor­
művészt, kire aztán a csacai járásbíróság 3a2.i 
frt bírságot rótt reá. Eichenwald barátunk most

azon elmélkedik, hogy bizony savanyúbb itóka is 
vagyon a berkói bornál.

Statisztikai adatok a nyitrai egy­
házmegyéből. A múlt 1897. évben a nyitrai 
egyházmegye területén született és a keresztség 
szentségében részesült: <5999 fiú és 6712 leány, 
összesen 13711. — Meghalt: 5097 férfi és 5156 
nőszemély, összesen 10853. — Házasságra lépett 
2660 pár: ezek között volt II vegyes házasság.
Az egész egyházmegye területén a múlt évben 
csak egy eset adta elő magát, hogy megelégedtek 
volna tisztán polgári kötéssel. — Áttérés folytán 
a hívek száma szaporodott 18-al; é< pedig a 
katolikus egyházba visszatért: 4 ág. Iiitv. evan­
gélikus férfi es 6 nő ; 1 evangélikus református 
férti és 1 unitárius férfi; a keresztség szentségét 
fölvette 4 zsidó terli és 2 nő. A katholikus egy­
háztól való elszakadás, s annak hűtlen elhagyása, 
múlt év folyamán a nyitrai egyházmegye terüle­
tén nem fordult elő.

Képtelenség. Asszony (a színházban): 
No de hallottál-e valaha ilyen képtelenséget. A 
sziulapon az áll, hogy az első és második felvo­
nás között 6 hónapi időköz van! Férj: No 
de hát mi különös van ebben V — Asszony: Mi 
különös? Hát nem vetted észre, hogy a második 
felvonásban is ugyanazon szakácsnőjük van, mint 
az elsőben ?

A citrom és a spanyol-amerikai 
háború líitka eset, hogy be ne teljesülne a 
régi latin példabeszéd, a mely azt mondja, hogy 
mikor két ember veszekszik, akkor akad egy har­
madik, a ki örül ennek. így van ez most a spa­
nyol-amerikai háborúval is, a melynek örül a 
Földközi tenger legnagyobb szigete: Sziriliu. Örül 
[ledig azért, mert egyik legfőbb kiviteli cikkének, 
a citromnak, a háború úgyszólván megtízszerezte 
az árát. A két hadsereg ugyanis — mint a sár­
galáz óvószerét — annyi citromot fogyaszt el, 
mintha c<ak bombázásra használná az illatos, 
sárga gyümölcsöt. Ehhez járul még az a körül­
mény, hogy Spanyolország mostanában nem ér­
tékesítheti citromtermését az amerikai piacokon, 
hova azonban annál többet küldenek ki a szicíliai 
kereskedők. így történt azután, hogy mig ezelőtt 
néhány hónappal öt frankért lehetett ezer citro­
mot kapni, most ugyanannyiért ötveu frankot kell 
a vevőnek fizetnie. Az amerikai kereskedők elei­
messége azonban egy ki<-é mégis megtanítja a 

I szicíliaiak üzletét. Newyorkban ugyanis vala­
mennyien kartell kötöttek a -zicibaiak ellen és 
a drága arakat iparkodnak lehetőleg leszorítani.

A szegény ember pnnaszn cím alatt 
múlt számban hozott közleményünkre a kajszai 
uradalom részéről bemutattak szerkesztőségünknek 
egy. Eolkuer Árpád, üzbéghi körjegyző által ki­
állított nyilatkozatot, melyben nevezett körjegyző 
ur kijelenti, hogy az iizbeghi gazdák panaszokkal 
sem a községi elöljáróságnál, sem pétiig a szolga­
iunknál nem jelentkeztek.

Humor az iskolában. Vb»bő: Két
különböző nemű dolgot nem leltet összeadni, pl. 
vgv birka meg egy kutya az nem két birka, sem 
nem két kutya. ílyn'iinh (egy tejes kola fiat: 
A birkával, meg kutyával azt értem tanító űr, de 
ha otthon a mama vesz egy liter tejet, meg egy 
liter vizet, abból mindig kel liter tej lesz. Azt 
már százszor láttam.

Iskolai értesítők.
A Szántó-fele nyitrai polgári fiú es leány­

iskola értesítőjéből kiemeljük a következő ada­
tokat. A fiúiskolában 4 osztályban volt összesen 
138 tanuló; köztök 60 róni. kath. 77 izraelita. 
Előmenetelre nézve 3 kit. 12 jeles, bukott 28. 
— A leányiskola szintén 4 osztályában volt 26 
katholikus, 99 izraelita. Köztök 19 kitűnő 37 je­
les, elégtelen jegyet nyert 13. Az érdemsorozat 
sem a fiuknál sem a leányoknál az értesítőben 
külön feltüntetve nincsen. A tanító testület 12 
tagból all. köztök három nő. — A jövő tanév 
szept. 1 én kezdődik, tandíj minden osztályban 
40 frt egyszerre, vagy egyenlő havi részletekben : 
a francia nyelv tanításáért külön két frtuyi egész 
évi tandíj jár. Az intézet állami és városi se­
gélyben részesül.

A treneséni kir. kath. főgimnázium értesí- 
jéből közöljük a következő adatokat. Az ifjúság 
neveltetését dr. Hauchhauer József igazgató felü­
gyelete alatt 21 tagból álló tanári testület ve-
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zette. (tsztöndijas tanuló volt 4.Y a/ elvezett ösz­
töndíjak pénzösszege 3i>ti2 Irt 70 kr. és <5 dili. 
arany. A tanév elején beiratkozott az intézetbe 
37tt tanuló, t v közben kimaradt maradt az év 
vegén 3d". Izek közt volt vallásra nézve: rum. 
katb. Iti.'h izraelita le.V ag. evang. 17. refor­
mátus 3: illetőségre nézve: treneséui lOo,
megveleli 174. más megyebeli tál, külföldi :>: — 
tandíjra m zve: tizető - 71. felig mentes 29, egé­
szen mente' Az intézet 570 növendéke közül 
csupán 2d bukott meg véglegesen. 4‘.' pedig ja- 
Wté-vzs-á'atra uthsittatott. — A jövő 1S9M19 

tanévi beiratásuk szeptember hó első három nap­
ján tartatnak, a tanná' pedig szept. 4-én kez­
dődik.

A közönség köréből.
,E rvvatban k-zlottt kért nem vállal felelősséget a Szerk.

Untéit Szerkesztő úr!
Vasárnapi napokon az. úgynevezett nyitrai 

.Árpád-gőzmalom" mellett elmeuve. minden be­
csületes. torveuvt tisztelő embernek lelt tinik azon 
turvenvt taposó eljárás. hogy az illető malom- 
vállalat az ott épülő úgynevezett „silus- építésé­
nél fülsiketítő kalimpálással egybekötött, munkát 
végeztét, s ezáltal az arra menő ünneplő és áj- 
tatoskodö ember-sokaságot bosszantja es megbot­
ránkoztatja. llát talán a vasárnapi munkaszünet- 
ről szülő országos törvény erre nem vonatkozik 
Vagv tán a nyitrai „árpád-gőzmalmi“ silos ke- 
sziteso külön kivételt Különös I Mas szegény be­
csületes iparost telkeresik. felkutatják, még a 
félreeső, az udvar hátuljában a világtól elzárt 
ki< műbelyevskejebeu is. s jaj annak a szabónak 
vagv cipésznek, aki mereszel sajat nadrágjára 
vagv cipőjére vasárnap reggel egy kis foltocskát 
rávarrni. Rögtön rasóznak 20 Irt bírságot. I edig 
hát jobb „fogás" volna a nyitrai Árpád gőzmalom 
silosánál: mert inig a 'zegény iparos elbújt mű- 
helvebeu saját öltözetét esei.deseu javítgatja, ad* 
<lig az említett siló- készítésé nyilvános utcán 
óriási kalapálással es zörgesse! bosszantja, meg- 
botrány közt alja ts idegesse teszi az ünneplő kö­
zönségét. Tán erről nines tudomásuk azoknak, 
akik a szegéin iparos kis tűjenek, árjának néma 
zörejét messziről meghallván, a hatóságnál való 
bejelentésére hivatva vannak ? Fzennel tehát 
tisztelettel fölhívom ez utóbbiak becses figyelmét 
a nyitrai Árpád gőzmalom mellett készülő silns- 
nál enesz vasárnapokon végzett lármás munkára 
es kérdem mi jogon végezhető az ilyen munka 
vasárnapon .- Velőméin em szerint az egyik iparos 
jogai olyanok, mint a máséi: de kötelességeink 
is egwiilöek. > igy törvényeink egyikre nézve 
ép oly kötelezők, mint azokra nézve is, a kik a 
fönt említett silos készítését vezetik e< teljesítik.

Ila/atiui tisztelettel
Keltscha Nándor.

Közgazdaság.
Az okszerű szőlőművelésről.

A metszés.
A metszésnél a főelv az, hogy úgy metszünk, 

hogy lehetőleg minél nagyobb termést nyerhes­
sünk, de fát is neveljünk s ezáltal a következő 
évi termésünket biztosítsuk. Minden tőkét erejé­
hez mérten kell metszeni. így gyenge vesszőn 
1—2 rügyet, közepesen 1—2 csapos, erősön 2—3 
felszálat is hagyhatunk. A gyakrabbi metszési 
módok: tőkefej metszési mód, comb metszési mód 
es lugas metszési mód.

E három alapjában véve csak kettő, mert 
a lugas a két első módnak összetétele. A tőkefej 
metszéshez tartozik: 1. a kopasz fejmetszés, 2. 
rövid csapmetszes, 3. bosszú csapmetszés, 4. cser- 
csapmetszes, ;>. váltó csercsapmetszés, ti. A kü­

lönböző szálvesszős metszések, nevezetesen a raj­
nai e' ménesi karikás, pór!>ujtá<os gio es hojbretik 
met'zes. 7. a bakinetsze<ek.

A romlmiiveletekliez tartoznak a magas és 
alacsony féléves metszések e< az erdélyi karikás.

A lugas miveletliez tartozik a váltó lugas, 
oszlop lugas, séta lugas, váltókara lugas, tömöri 
lugas es a deliről luea' metszés. \ metszést r<ak 
akkor végezzük helyesen, ha tudjuk mily fajta 
szőlőnk van, vájjon rövidizii vagy hossztiiziiek. A 
rövidizü bőtermó fajoknak legjobban tvlel meg a 
javított hakmetszes, melynél a tőkén fejet nem 
nevelünk. A tőkén ha kot vesszőt hagyunk, azokat 
egv világos szemre visszavágjuk. I zek hajtva, 
két erős vesszőt kapunk, esetleg még egy har­
madikat a vakrttgyekhől.. Ezeket i' egy világos 
rügyre visszainetsziik. így ezek hajtva, mindegyi­
ken ismét két hajtást nyerünk, melyek közül a 
külsők, rézsutosan állok fát nevelnek és a jövő 
évben termest hoznak, a belsők, függélyesen állók 
pedig már a metszés evében hoznak termést, de 
ezeknek hegyeik nyáron hekurtitandók.

A liO'szuizii. kevesottermőknél valamely szál- 
vesszős metszés, pl. rajnai, vagy pőrhajtasos met­
szés. vagv erdei karikás melszessel érjük el a 
lemingyohb ered neuyt. Az erdei karikás abban 
áll, hogy a tőkén fejet nem nevelünk. Az első 
évben hozott egy vesszőt ■"> rügyre, a második 
évben hozott két vessző közül az erősebbet :i 
rügyre, a gyengébbet 1 világos rügyre vágjuk 
vissza.

Európai bor- és esc///- gefajok.
K helyen nem tartom fölöslegesnek fölemlí­

teni az egyes kiválóbb bor es cseinegetajokat, 
melyek az amerikai Injukba legkönnyebben ojt- 
hatok, a legjobb bort es csemeget szolgáltatják 
es mily metszesse! adják a legtöbb termest.

Hazai vörös bort a jók.
1. Kadarka (nemes kadai ka. I Ez szolgáltatja 

a hires egri bikavért, a ménesi aszút, a sa-hegyi 
és villányi borokat. Itövid meiszest igényéi. 2. 
Kék frankos (bhiufránkiseli) németül schwarze 
Zillifauderl. Könnyű, asztali vörös bort ad. Hosszú, 
csapos metszés mellett terein jól.

Importált fajok.
1. Opporto vagy portaiját kék. Korán érik, 

jó vörös bort ad csapos metszés mellett. 2. Kis 
burgundi (Jacobi Trauben) X in noire név alatt 
is ismeretes. Szálvesszős metszést igenyel. 3. Car- 
benette franc Sauvignon szálvesszős művelettel ne­
mes es tüzes vörös bort ad. 4. Szt. Lőrinc (San 
Lórin) csapos metszés mellett igen jó bort ad még 
északibb vidékeken is. ö. Valódi nagy burgundi, 
(Uamée nőire) bosszú csapos metszést kivan es e 
mellett igeu bőven terem.

Hazai fehér borfajok.
1. Furmint. Bora kezdetbeu vadizü, de miu- 

dig-mindig nemesbül. Tokaj-Hegyaljáu a tölajt 
kepezte. Hosszú metszést kiváti. Balatou „szige­
tinek", Erdélyben „somszőlőnek“ hívjak. 2. Mus­
cat Lunelle, hosszücsapos metszést kíván, de lu­
gasnak is alkalmas. Illatos bort ad, azért neme­
iül scbmeckendének is hívják, it. Bakator. Érmel- 
lék vidékén rózsaszínűnek hívják. Hosszú metszéssel 
igen jó bort ad. 4. Vettet in i zähl rövid metszést 
igényel, ö. Vei teli ni piros hosszú metszéssel terem 
igeu sok es jó bort. ti. /.öld sglvani bosszú met­
széssel kitűnő bort ad. 7. Olasz rizling (Welsch 
rizling) rövid metszést igényel. 8. Mézes fehér, 
(Hőuigier) rövid metszés mellett kadarral keverve 
jó bort ad. 0. Mustos fehér csapmetszés vagy szálra 
művelve terem jól. I<>. Sárfehér. Somlyó, Neszmély 
vidékén terem. Bora igeu zamatos, azért magyar 
rizlingnek is hívjak. Virágzáskor csak nőszervek 
fejlődnek ki a virágon, azért más fajokkal ülte­
tendő, hogy azoktól megtermékenyülhessen. Csapos 
metszést, kiváu. II. Erdei csapos metszés mellett 
rendkívül finom asztali bort ád. /2. Erdélyi leányka 
hosszúmetszés mellett bőven es biztosan terem.

IS. Hárslevelű Tokaj-Hegy alján a furminttal adja 
a tokaji aszút. Hosszucsapos metszést kiváu.

huportált fehér hot fajok.

I. Rajnai rizling. lloss/.u szálvesszős műve­
lést igényel Nálunk nem ad oly nemes bort, mint 
a Rajna vidékén. 2. Fehér burgundi szálvesszős 
művelet mellett kitűnő pecsenye bort ad. Szürke 
Roulandi vagy Ouverguau gris. Szálvesszőn ne­
héz. erős bort ad. 4. Rothgipiier hosszucsapos 
metszés mellett sok, jó és nemes bort ad. ö. <>,■/. 
Bébi sárga. Minden helyen jól diszlik. Csapos 
metszés mellett dús szesztartalmu, nehéz bort ad.

('semeyefajok.

Fehér yyüngyszőlö. Chasselas blanc. Rövid 
metszéssel bőven terem. Úgyszintén a Piros gyöngy 
Vin rouge.) Ropoyos gyöngy (Chasselas blanc 

croquant.) Piros ropogás gyöngy (Chasselas rouge 
croquant.) Chasselas de Fonláneblean rouge. A 
középerőkhöz tartoznak a ( hass. musque Jesu.
( Itass, musqne d’Ferdinand Lesseps. A kései élők­
höz tartoznak a Muscat Erontignan blanc, rouge, 
noire. Muscat dr. Robert Hogg. Ciprusi vagy ca- 
labriai muscat.

A következőkben a kapálásról, permetezés­
ről es az ojtványkészitésről és azok eliskolázásáről 
mondok el egvet-mást. Uovics Ferenc.

*********•>***-: CSARNOK. *******

Julius 14. Parisban,
Aki Várisi jul. 14-en nem látta, az egyálta­

lában nem látta Válást. A pezsgő temperamentu­
mos franciák olyan kedélyhangulatban vannak, 
minőkről nekünk s más higgadtabb gondolkozást! 
nemzeteknek fogalmunk sincsen. Jelenetek, csopor­
tok játszódnak le az utcákon, minőket más váro­
sokban egyáltalában nem tartanának szalonképe­
seknek. Francia nemzeti ünnep ez. évfordulója a 
Bastille bevételének. Ez a Bastille tudvalevőleg 
nem valami ellenséges vár. melyet a franciák tán 
hősiesen meghódítottak volna, hanem egy párisi 
fogház a múlt században, hova politikai bűnösö­
ket zártak el, kiket a forradalmár nép e napou 
felszabadított, mintán a kötelességét teljesítő őr­
ség agyonveretett.

A forradalom, mint ismeretes, nem filozofál, 
hanem üt: ha a verekedés nem sikerül, akkor a 
zendiilőkct, a főcinkosokat felakasztják statárium 
utján, ha pedig sikerül, akk'-i nemzeti ünnep lesz 
belőle. Ez az emberiség sorsa.

Válásban is ennek évfordulóját ünnepük jul. 
14-én. Vurszc már most jelentékenyen alább szállt 
a hangulat. A köztársaság első évtizedében sokkal 
éléukebb, toinbolúbb, mondjuk nyíltan, sokkal bo­
londosabb volt e nap, de most már hozzá szoktak 
az emberek, köznapiasabb lett: de még mindig 
olv zajos, hogy a más éghajlathoz szokott ember 
ennek láttára csak fejét csóválja s nem tudja el­
képzelni, hogy miként bolondulhat meg egyszerre 
két millió ember.

Már előző napokon hatalmas falragaszok je­
lennek meg az épületeken ; szörnyű bombasztikus 
stílusban a nálunk is ismeretes ismeretlen nem­
zeti rendező-bizottság által aláírva, lelkesítik a 
lakosságot, hogy a nemzeti ünnepen dekorálja, 
kivilágítsa a házait. E felhívásnak ugyan a ma­
gánosok nem igen fogadnak szót, de annál paza- 
rabbui vaunak azután felpiperézve a középületek.

A francia főnemcsség tudvalevőleg duzzog: 
ki royalista, ki imperialista közöttük, szóval akármi 
más, csak nem republikánus: a bourgeois pedig 
sajnálja pénzét tüntető cicomára. Várisban ugyanis 
sok pénzbe kerüljön a dekoráció, ha feltűnést 
akar kelteni. S miután a magánosok lelkesedése 
csak a falragaszokon van meg. ennélfogva a pol­
gár nem dekorál. Éppen úgy, mint minálunk nem 
dekorálnak közcélra, csak akkor, mikor a költse-
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.»1; megtérítése más utou biztosítva van, vagy 

szempontból muszáj. Az »teákon végig 
enVVi ha a házakat meg a palotákat leszavaz- 

,ituúk. hát a köztársasági eszme szörnyű veresé- 
„el szenvedne. Alig minden huszadik, harminca­
ik ház vau díszítve, a többi» az örömnek semmi 
iivooia A felpiperézett paloták jobbára középü- 
jeti k: de ezek diszitéséuél a francia pazar köl­
tekezés nem ismer határt. A lakásommal szem­
közt levő Banque de Francé óriás éplllete a jár­
dától egész az épület ormáig meg van spékelve 
aj,ró francia lobogókkal. A sok csúcsos zászló­
im1! olyan külsőt ad neki, mintha - bocsánat a 
kifejezésért — valami óriási silmlisznó volna. A 
Grands Magasius du Louvre áruház fényes de­
korál inja meg egyenesen dacol minden leírással. 
Első tekintetre úgy látszik, mintha annak üs-zes 
csillogó-ragyogó áruuemüit mind a falakra akgat- 
ták volna, ilyen a Samaritaiue áruház, az Opera 
vs a Theátre francais épületek diszitése is.

A középületek, üzleti részvénytársaságok, 
vállalatok fejtenek ki nagy fényt, de ezek aztán 
annál vakítóbbat. Hogyne, hiszen a pénz nem az 
övéké, az a részvényeseké, melylyel tehát szaba­
don rendelkezhetnek. Az ilyen házaknak az utcai 
fény bizonyos reklámot csinál, miáltal a költség 
némileg megtérül.

A nemzeti ünnep azzal kezdődik, hogy a 
liavre-i selyemgyáros : Faure elnök ur, ez a pol­
gári imperator. teljes díszben kirukkoltat ja a Hois 
de Boulogne tágas pázsit-mezejére az összes pá­
risi es környéki helyőrséget, köriilbelől két had­
testet. A népnek csillogót kell mutatni, hogy 
gyönyörködjék. - valljuk meg, hogy ragyogóbbat 
nem lehet képzelni, mint a festői öltözetű francia 
hadsereget. Vájjon olyan vitéz-e is, mint a mi­
lyen szemkápráztató igv együttvéve» is gálában, 
azt csak egy német-francia bábom fogná meg­
mutatni.

A bourgeois-császár körülvéteti magát pán- ' 
célos testőrséggel, mely meg a múlt század | 
egyenruhájában es levegőiben zavarja a párisi , 
divatot, s környezve diplomatáktól, politikusoktól, 
csillogó generálisoktól kivonul a tribünökre. A nép 
nem látja, ellőtte csak hadoszlopok állanak, me­
lyek csupán vezényszóra szalutálnak. Zaj. éljenzés 
nem hangzik, hiszen világi ember, harsak diplo­
máciái megbízó levele nincsen, nem férkőzik az 
elünkhöz. A katonának pedig lármával csak üt­
közetben szabad lelkesednie.

A llois de Boulogne roppant területen mini­
mi félmillió ember hemzseg Hogyne, hiszen a 
Irani iának szemefénye a hadsereg, utolsó reme­
in o. hogy a német fölé kerekedik, mióta a mű- 
vc-zetben, tudományban vs iparban már nem tud 
vele versenyezni. Knuyi nép egy tömegben, jobban 
mondva egy rakáson, ez már magában véve is 
olyan látvány, mely, ha szabad úgy szólni, még 
a bois-de-boulognei katonai pompát is felülmúlja. 
A nemzeti ünnepen nemcsak Páris népe, de a 
környék és messze tájak városaiból és falvaiból 
tömérdek néző özönlik a csapat szemlére, hogy a 
revanche eszközét, a francia hadsereget ilyen 
impozáns számban láthassa. Omnibusz, lóvonat, 
gőz közúti pálya, szajuai hajók, propellerek, vas­
úti vonatok Párisnak mind a 14 indóházból sza­
kadatlanul öntik a végnélküli tömeget : az összes 
magán és kézfogatok ma egyéb célpontot nem 
ismernek, mint a Bois de Boulogne-t. 8 mind­
ennek dacára a város nyugati szélén torkolló ut­
cák mint dagadó folyók szünetnélküli áradatban 
ontják az emberanyagot, kiknek kocsira, vasútra 
vagy nem telik, vagy alkalmatosságot nem kap­
hattak. Az egyed, a magával talán kelleténél töb­
bet foglalkozó képzelődés, úgy eltűnik itt, mint 
orkán alkalmával az egyes homokszem a kavargó 
porfellegben. Nemcsak a magamfajta szegény em­
ber, de még maga a köztársasági elnök kocsija 
is észrevétlenül halad el, s keresztül Iából az 
embertömegen. Senki rá sem liederít, fel sem is­
merik. kiki csak magával törődik s örül, hogy

agyon nem gázolják. Az emberár, hol ide, hol 
amoda csapkod, aszerint, amint innen, vagy onnan 
szorítja a francia lovasság. Magam is, midőn 
óriási erőfeszítéssel keresztül íurakndui akartam 
balra a suresnei állomásra, egy lökéssel megmoz­
dult az ár, s vitt feltartóztatlanul, dacára minden 
ellenszegülésnek, vagy félkilométernyi távolságra 
éppen az ellenkező irányba.

A ragyogó sok fogat láttára kérdém egy 
mellém ékelt egyenruhás rendőrt:

— Melyik az elnök kocsija?
A rendőr először szúró pillantást vetett 

reám ; nyilván azt nézte, vájjon a .Nyitramegyei 
Szemle“ tárcaírójának álarca alatt nem-e valami 
anarchista rejtőzik. Mikor azonban gyakorlott 
szeme meglátta a békés természetű buvzsoát, azt 
válaszolta, hogy az elnök hintája már vagy 10 
perccel ezelőtt haladt erre.

Abból a fellegeket rázó zajos üdvkiáltásból, 
melynek ilyenkor osztályrészesei az államfők 
mondjuk Bécsben vagy Berlinben : itt mit sem 
lehetett hallani. Észre sem vették az uralkodót. 
Ha nem ismerte fel a párisi nép, az még nagyobb 
árnyat vet az elnökre. A köztársaság nem teremt 
olyan tekintélyeket, melyek a népnek is imponálni 
tudjanak. A nagy tömeg előtt hiába bíborban, 
nem pedig csupán selyemben kell születnie vala­
kinek, hogy respektusuk legyen. A születés ugyan 
még nem kizárólagos biztosítéka a tekintélynek, 
de mindenesetre egyik követelménye.

Feltűnést csupán bárom óriási omnibusz 
kocsi keltett, melyek tele voltak legvadabb kia­
dású Kongó szerecseimel, kiket a párisi nép 
szörnyű derültséggel fogadott: kézzel mutogatva 
reájuk, mint ez az élénk franciánál már elke­
rülhetetlen. Az élénkségben sok volt a gúnyból, 
s oly hangulat uralkodott a tömegen, mint mi­
ként a falusi gyermekek a hethlehemi pásztorok 
„Kubo“-ját kisérni szokták. De a jó kongó-né­
gerek ezt nem értették : náluk nyilván nem jár­
nak betlehemi pásztorok, vagy ha igen, úgy hi­
ányzik közöttük a Kubo.

Miután senki sem tudott felvilágosítást adni 
a szokatlan csoportról, csak a párisi osti lapok­
ból tudtam meg. hogy c/ek egy meghódolt közép- 
afrikai néptörzs képviselői a Kongo folyam part­
járól. kiket csak nagy nehezen lehetett rábírni, 
hngv némi lepedő felet húzzanak ébenfekete tag­
jaikra. A négerek el voltak ragadtatva a párisi 
boulevardoktol. csak azt nem tudták felfogni, 
hogy ezek a világot uraló frankok, hogyan vM- 
lietnek iiit'j nihilt in ilyen torró júliusi bőségben.

Faure elnök űr, hogy legyen miről beszél­
niük, három szörnyű omnibusz kocsin kivitette a 
jnrzas léketeket a bois de-houlogne-i katonai 
szemlére s nagy figyelemmel megvendégelte őket, 

ogv annál jobb benyomással térjenek vissza az 
egyenlítőhöz. S ha majd egyszer visszatérnek s 
elmondják a néger mámiknak, hogy milyen jő colt 
a frank fejedelem, azok bizonuyára meglepetve 
kérdik :

— Tehát ettetek is belőle ?
Amint kiszabadulhattam a tömegből, azon­

nal biztosítottam magamnak ülőhelyet, a mindun­
talan közlekedő párisi körvasútól!. Még eleve, mi­
előtt ez a félmillió nép megindul, mert ha ez 
egyszer mozogni kezd, akkor egész Franciaország 
vasúti kocsijait kellene mozgósítani, hogy vala­
mennyit egyszerre beszállítsák.

Fstére aztán talpon van egész Páris, mert 
tűzijátékkal, kivilágítással aztán igazán tudják 
mulattatni a küunyüvérű népet. A Butte Chau- 
inont és a Montmartre magaslatáról tüzokádó 
kráterek szórják a párisi pirotechnikusoknál meg­
rendelt lávát. Léghajó nagyságú óriási világitó 
bombák emelkednek fel a légbe, s menydörgéssel 
határos robbanás között szétpukkadnak, szemkáp­
ráztató színes tüzet szórnak az ünneplő Párisra. 
Mire a tűzeső a földre hull, addigra csak piszkos 
korom lesz belőle, s a szikla-miriádokból mint egy 
diadalmas Phoenix emelkedik csendesen magasba

vőrSi-Jehér-kek láugokbin két nagyb uü: R F.
A szélcsendes időben soká lebeg in izdulatlan, szé­
dítő magasságban, s kápráztatja az ujongó tömeg 
szemeit, mígnem semmivé lesz. Kz lesz látszólag 
sorsa a Republiijue Fraucaisuek is.

A tűzijáték legszebb része a Louvre előtt 
s a Szajna víziben megy vegbe. A folyam ala­
csony kőpárkányát, melyet máskor könyvzsibáru- 
suk árasztanak el, alakilag s tartalmilag egyen­
lően piszkos nyomtatványaikkal, most százezerre 
rugó emberáradat foglalja el. K etveszélyos tolon­
gás megy itt végbe, s a zsebtolvajok nyilván szebb 
aratást nem is kívánhatnak, mint a Szajnának 
kikövezett terméketlen partjain A Louvre, mely 
egymagában akkura, mini egy kisebbszerű város­
rész : méltóságos komolyságával tüntet.

Az ablakokat ugyan nem világítják ki Pá- 
risbau sehol, de az épület architektonikus vona­
lait mint egy ragyogó gyöngysorok csaknem egy 
kilometer hosszúságban, égő gázlángok veszik kö­
rül, melyek nappali fényt árasztanak a szajua- 
parti gesztenye fákra. F.közbeu megkezdődik az 
elemek harca a Szajna folyamban: tűz és víz élet 
halálra kell egymással. Tüzes bombák, lángkévék 
csapnak ki a folyam fenekéről, melyek sisteregve 
hányják két felé a vizet s fehér gőzfelhőket te­
remtenek annak felületén. A fehér bombák vissza­
esnek a piszkos viz felszínére, mely mitidanyi- 
szor ropogva ellöki magától, s mintegy ruganyos 
lapda ugrál a piszkos hullámokon. Majd tüzes 
kígyók, égő tengeri szörnyek bukdácsolnak a ba­
bokban s csapkodják a Pont de Neuillv liidosz- 
lopait a százezernyi tömeg örületes frenetikus 
tapsai között. Szegény emberek, ők azt nem is 
sejtik, hogy ezt mind ők fogják majd megfizetni.

De ki tudná a párisi tűzmesterek ezen bá­
mulatos, majdnem a hihetetlenséggel határos ta­
lálmányait mind elsorolni 1 — A piece de resis­
tance egy tengeri hajó felrobbantsa volt. mely 
percekig tartó olyan fülsiketítő ropogással volt 
ö szekötve, mintha egy egész hadtest gyorstüze- 
lest adna a másikra. A -/unni nem akaró ideg­
rázó dörgés okádó tűzkralereivel egészen meg­
félemlítette a tömeget, s már magam is azt hit­
tem, hogy ez nem lehet programit), hanem egy 
lőporraktár szerencsétlen legheropülese, melyben 
a lövegek egymásután robbannak fel. Fgy föld­
rengésszerű, vizet, földet és ideget megrázó rob­
banással meg volt a finale Fgy pillanatig fial ilos 
csend, s mikor a nép felocsúdva első ijedtségé­
ből örületes lármával, minőre c> ik a párisi ké­
pes. ad tetszésének kifejezést, aztán hömpölyögve 
vonul tova a városháztérre, Imi az utcai orgiá­
nak soha nem látott jelenete tárul a szemlélő elé.

A Hotel de Vilié (városház) előtt elterülő 
téren több különböző helyen zenepavilonok van­
nak emelve, melyek korül harsogó bandák mel­
lett óriási tömeg, mintegy 20.000 ember táncol 
az utca kövezetén. A városháza egész hosszában 
a Rue de Rivolitó! egész a Szajna partjáig, a 
világ legnagyobb táncterme, kétségtelen. Itt nincs 
bemutatkozás, nincs ceremónia, a nyalka gigerli 
kackiás szobalány nyal, munkás-zubbony, melyet a 
francia rnliakiniélés végett egyéb öltözete fölé 
ölt, táncol a nagyvilági delnővel, a Theátre frán­
yái» előkelő csillagai boltos-segédekkel járják a 
táncot. Akinek micsoda akad. A bulfet-k mind az 
utca kövezetén vaunak kiállítva szabad ég alatt. 
Itt nincs petrezselyem-árulás, nincs unatkozás, 
sőt boldog a hölgy, — már aztán össze-vissza, 
akár szalon, akár dézsa-hölgy, ha egy ót percnyi 
pihenőhöz juthat; mert a nemzeti ünnepen egy 
túrát senkitől sem szabad megtagadni. Ma nincs 
úr, nincs szolga, ma valamennyien burzsoák egy­
aránt. Az asztalokon Muscat de Lunelle, Veuve 
Clicot, Raspail, Absynthe, fagylalt vegyes társa­
sága legjobban jellemzi a közönséget. Mihelyt va­
laki felkel székéről néhány percnyi táncra, egy 
pillanat alatt tizen is pályáznak a megüresedett 
helyre. Rés derelictae sunt pritni occupantis. Itt 
aztán hiába minden reklamáció, két szék közól



ill»

mswsm ss

NYITRAMEGYEI SZEMLE.

földre ülhet az ember. A birtokából kizavart tu­
lajdonos aztán nyakon foiija pezsgís üvegét és 
megv nézni, kit szorítson ki helyéből, épptlgy, 
mint őt szorították ki az imént.

A Saint-tiermain-Auxerrois park hatalmas 
hársfái alulról tel egesz a vsUcsig >üröu megrak­
va b naram <-sarga lampionokkal, s úgy néznek ki. 
mint valami alvilági uaranoerdő, megterhelve 
óriási, soliasem látott nagysagU gyumölvsvsel. A 
hol a közlekedés szabadabb, ott ötveu-hatvan -ze- 
nu'ly. férti s nő vegyesen egymásnak kezet 
nyújtva. eg\ hosszú füzérbe, eszeveszett rikkan- 
tások között haladnak előre, (irizettek. a-ztalt- 
betyarok, reszeg intelligens esőcselék. melynek 
kitér a tisztessége« ember, a hasonfajta pedig 
hozzál satlako/ik - a -zéles emberluzer lesöpri a 
bulcvárokról a járókelőket, a nélkül, hogy a rendin 
szólna valamit, mert mai nap az embereknek 
megbolondulni is szabad,

K- ez nem csupán egy helyen, a város kü­
lönböző terein, minden szélesebb utcán, kint sza­
bad eg alatt ingyen táncol a nép. szolga, ur 
egyaránt a Hépuldii|ue Francai se számlájára késő 
éjtélutánig. mindenütt óriási tömegekben, minde­
nütt féktelen, a kb saponga'-al hatásos rakoncát- 
lansággal. minő r-ak a római császárság utolsó 
századairól van feljegyezve.

Midőn másnap megnéztem a Notre Dame 
de Victoires ájtatoskodó népét az oltariszentség 
előtt, s eszembe jutottak a tegnapi jelenetek, az 
ember önkény télén is felsóhajt: — Istenem, hogy 
kt pes két ilyen egymástól elütő nép egy város­
ban együtt megélni?

Francia es olasz nyelvek
helybeli oktatására

ajánlkozik egy született olasz nő, ki Marseille- 
ben 7 évet töltött es Így a francia nyelvet is tö­

kéletesen bírja. Vim a kiadóhivatalban.

Ffíszerkereskedő*
TANONCNAK
felfogadtatik egy jó házból való tin privigvei ke- 

re'kedi she. — Vim a kiadóhivatalban.

ÍIIVETHÉNVEK
a

„Nyitramegyei Szemle“
reszere

jutányos áron felvetetnek a kiadóhivatalban,
Nyitván, Papnevelde-utca 9. sz.

_ _ A női szépség
IViitariásÁin és vmvlésére a Ivitkii Anubh szít:

-Cornélia-arckenöcsl
(törvény által védve

mely az arcnak üd*, meglepően tiszta tiatalos >zint 
1 kölcsönöz, a mit sviiimi m is szvrrvl elérni nem 

Ivliel, kitűnő szer: májfoltok, szeplök, pattanások, 
pörsenósek mitesseri, tulvorös arc és a bor minden 
tisztát lansága ellen, a sárga vagy barna arcbőrt va­

kító fehérré teszi. 6 8
Kgy kis tégely Ara 1 koruna. — Kgy nagy té­
gely ára 2 korona Ezen közkedvelt szer kap­

ható :

leszkovAcz mileta
„KORONA“ című gyógyszertárában

,0-VerTDászon (Bácska), 150.
. jy postai megrendeléseknél tinóra pouderek. 
■ szappanok és illulszerek hozzáufomagolásra ajánl-

Visziuitcliiilúk kerestetnek. —
Főraktárak Budapesten : Török .lóisef gyógyszertára. 
Király-utca lg. és clr. Egger Leo gyógyszert árában 

Váci-körut 17. sz.

Egyházi es egyleti zászlók
Kitüntetve :

Szeged 1S7C. — Szikes fehérvár 1879.
Kitüntetve :

Deés 1S79. — Budapest 1885., 189(1.

Bérbirtok
150-200 magy. holdas, 

azonnal átvételre kerestetik.
Szives ajánlatok alulírott óimén- keretnek :

Deák János, Nyitrán.

Magyarország legrégibb egyházi szerek és zászlók gyára

Oberbauer Alajos utóda
József főherceg es Klotild föhercegasszony ö császári es királyi 

fenségéinek udvari szállítója
BUDAPEST, Váci-utca 14-ik szám.

Alupittntott II-««évben.
Misnurt in egbizh a lóság. pontos és szolid kiszolgálás

Ajánlom dúsan felszerelt

egyházak és kápolnák berendezéséhez szükséges
tárgyaimat

a logjutányosabb áron. a lehető legszebb kivitelben, nevezetesen :

— 2v£ ISEETJHAK AT,=
Pluviale. Dalmatika és Ornatusokat.

Iajgházi és fiirsultili lobogók
Tűzoltók. Ixkiihisgymuek, Uúriu-túrsiiluti. ipurlársiiluti, tlulegyleti és temetkezési egy­

leti zászlókat.
Szent szobrokat, csillárokat, ciborium es kelyheket.

Fali es oltargyertyatartok es oltárlámpákat
Monstranciák, stációképek, oltárok, űr-koporsókat stk. stb.

Régi ruhák javítását, valamint kelyhok. ciborium. monstrancia. oltárlampák és oltár- 
gyertyatartók megezüstözósét vagy megaranyozását elvállalom és olcsón készítem el. 
\airj Mii lisztek uránt. ezüst es seb emliiiiizésekben. mi la mint liimzetl cg.> linzi riiliukbitii.

képes árjegyzékei és költségvetést kívánatra hérmeiitvv küldök. 7—áj.
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Szőlőtrágya-kompoziciót
és szőlők alá való mindennemű műtrágyá­

kat elismert kitűnő minőségben ajánl

A „HUNGÁRIA“
műtrágya, kénsav és vegyi-ipar részvénytársaság

BUDAPEST, Váezi-kőnit 21.
Részletes utasításokat kívánatra ingyen és bérmentve küld az igazgatóság.

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


